

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Retroceso mundial

El atento observador que se fija en la marcha de una gran parte de la actual sociedad, de un considerable sector de la vida mundial moderna, no dejará de descubrir un marcado retroceso hacia la barbarie o a la vida troglodita. El instinto feroz del lobo que defiende su cubil y hace continuas excursiones para la búsqueda de su presa, se refleja siniestramente en esas luchas de destrucción, en esos volcanes de encendidos odios, entre clases y pueblos, que en todas las naciones, diariamente, eructan.

Los bolcheviks organizan las matanzas con sus Chekas o grupos de asesinos, para deshacerse de los contra-revolucionarios, y desde abril de 1920 ejecutan o asesinan un millón setecientos mil rusos, sangre de su propia sangre, roban las propiedades a las clases ricas y a los burgueses despojan de sus industrias y comercios, a la manera que el feroz lobo dá dentelladas a los despojos de su víctima.

Y en todos los países donde la guerra Europea desató los instintos sanguinarios de la fiera del bosque, que descuartiza y se ceba en su presa, se trasluce la ferocidad del hombre que sólo ve en otro hombre a su enemigo que debe ser exterminado. El celeste velo de la caridad tejido por la santa Religión del Crucificado, que debería envolver a todos los hombres, ha sido rasgado y sólo quedan de él algunos vestigios. Y el hombre, destituido de caridad y saturado de egoísmo, es un verdadero lobo para otro hombre: *homo hominis lupus*. Y no hay exageración alguna en esta ca-

lificación del hombre, hecha por insigne filósofo inglés, si se deja aquél arrastrar de sus instintos perversos, no encauzados ni domados por las leyes divinas. No bastan las humanas: son impotentes.

En los Estados Unidos, que aspiran ir a la cabeza del mundo civilizado, buscan y estudian sus gobernantes nuevos medios represivos contra el hombre-fiera, que se exhibe frecuentemente en terribles huelgas. Y en la Australia el hombre-fiera sube a los árboles y oculto entre sus copas y ramas, caza a seres humanos como el cazador vulgar mata a los pájaros y animales del campo.

Ninguna fiera de aceradas uñas, agudos dientes y pelo birsuto gozó más al ver su presa palpitante al borde de la vida en que la asaltó, como gozan esos lobos de la civilización cuando ensangrientan las calles y casas de populosas ciudades, con sus armas de fuego y de muerte. En nuestra nación española hay que deplorar, también por desgracia, crímenes horrendos que cometen semejantes fieras humanas, baldón de la cultura y de la civilización. Esto acusa un gran retroceso mundial hacia la barbarie. Es innegable; todos lo reconocemos.

Pero, ¿no hay remedio a este movimiento retrógrado que nos lleva al hombre-fiera de los bosques? Sí que lo hay. Que las enseñanzas de la Religión vengán a templar, a refrenar, ya que no sea posible extirpar las tendencias del hombre a la maldad.

Gabriel Vila, Pbro.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los PP. Domingo Zaldívar y Andrés Resa, C. M. F.

Misioneros Californianos

El jueves 19 del actual y en el tren de la tarde, nos sorprendió agradablemente la visita del P. Domingo Zaldívar, Provincial de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María, en San Antonio de Texas, Méjico, y el P. Andrés Resa del mismo Instituto, Párroco de los Angeles, California.

Españoles de pura raza, Navarra y Calahorra vieron nacer a tan ilustrados al par que humildes Misioneros: Méjico y California es hoy el campo de su misión apostólica, que cultivan sólicitos conforme al espíritu que infundió a su regla, su inmortal fundador, el Venerable P. Antonio María Claret.

En el mes de Junio próximo pasado, salieron de sus respectivas residencias en penoso viaje para España, llamados para asistir al Capítulo general que acaba de celebrarse en Vich, ante la tumba de su fundador, para el nombramiento de General de su Congregación y de otros asuntos de nterés vital para ésta. Después de dos meses de permanencia en dicha ciudad, y cerrado el citado capítulo, estos buenos y simpáticos misioneros no han querido regresar a sus respectivos destinos, sin visitar la cuna del Apóstol de California, Fray Junipero Serra, rindiendo de este modo pleito homenaje al primer Misionero que esparció en aquellas latitudes la semilla evangélica y grabó su dulce memoria desde el uno al otro extremo de las Costas del Pacífico.

Con palabra fácil, amena y descriptiva a todo serlo, nos dieron detallada idea del altísimo concepto que se tiene en California de nuestro Junipero, sin distinción de sectas, ni de religiones, que dicen ser incontables; se toleran cualesquiera sospechas o censuras contra sus jefes y sus ideas; podrán estar divididos los californianos entre sí en cuanto a sus creencias y opiniones; pero cuando se trata de Junipero Serra, todos convienen en tributarle el incienso de su veneración más intensa y de su admiración más convencida. Se ha escrito, se escribe y se escribirá muchísimo sobre el civilizador californiano. La historia de California es el libro predilecto de todos los habitantes de aquel bello país, precisamente porque en ella se destaca con toda su majestad y grandeza la colosal figura de su fundador, apóstol y civilizador. Y la historia de California se lee en los colegios, en las escuelas, en los ateneos y en todos los centros de cultura de aquellas poblaciones; es, como si dijéramos, el devocionario de las familias, así ortodoxas como eterodoxas. Su aspiración incesante es la glorificación

de Junipero Serra, su beatificación. Exceptuando los católicos, el concepto que tienen de la santidad es el de la suprema exaltación del héroe, no por sus virtudes elevadas al más alto grado de perfección, sino por la aureola que circunda la frente del Santo, distinguiéndole de los demás héroes. En suma, aspiran a que se eleve a Junipero Serra al supremo grado de notoriedad mundial, sea por la vía que sea y en la forma que sea, porque le consideran merecedor de ella.

No debe extrañarle, pues, nos decían nuestros visitantes, que la cuna de Junipero Serra sea hoy el punto de atención de su plaza un monumento a su memoria, y desde que ha venido consagrando sus tareas a la exaltación de su hijo benemérito. Sería para California un suceso de alta resonancia que V. visitase aquel país, corriendo a cuenta de ellos todos los gastos de viaje y hospitalidad, porque verían en su persona al representante de la patria de Serra, a su hermano de pila y a su más entusiasta admirador fuera de las fronteras norteamericanas. Este es el concepto en que tienen al ilustre petrense; este es el modo de ser y de obrar de los californianos.

Somos mensajeros del eximio poeta y atildado escritor californiano Mr. John S. Mc. Groarty, de ese católico convencido que en Octubre del año pasado visitó este pueblo, y de su amigo, el P. Eugenio Sugranes, nuestro hermano de religión y de hábito, que tanto han contribuido con su bien cortada pluma y grandes desvelos, a la vulgarización moral y científica de la personalidad de Junipero Serra. Uno y otro le saludan afectuosamente. Mr. Mc. Groarty es el californiano sincero, fiel y entusiasta propagador y Apóstol del Apóstol de California. Su «Misión Play», (teatro de la Misión), es su obra magna. Las escenas que integran dicho teatro, son la representación genuina de las fundaciones de las Misiones, en las que desempeña el principal papel el P. Junipero Serra, representado por el protestante Benjamin Horning. Hay actos tan conmovedores, que han conseguido y consiguen la conversión al catolicismo de algunos disidentes.

El P. Eugenio Sugranes, que como recordarán nuestros lectores, se puso al habla con nosotros cuando la erección del monumento y nos facilitó generosa, y espléndidamente cuantos datos poseemos de su vida y hasta contribuyó con su óbolo al coste de

nuestra empresa, reside hoy en Texas, Méjico, como Asistente de nuestro interlocutor el P. Domingo Zaldívar. El concepto que teníamos formado de ese Religioso, ha sido sancionado por su Provincial. El P. Sugranes es la honra de su Instituto, por sus virtudes, por su ciencia y por su cultura, y querido y respetado en toda California.

A grandes rasgos, porque el tiempo que fueron nuestros huéspedes no daba lugar a detalles, nos pintaron con mano maestra, el P. Zaldívar y el P. Resa, la flora y la fauna de California, los encantos y bellezas de aquel país y la riqueza de sus huertas que abastecen a todos los Estados Unidos y más allá de éstos, de una manera abundantísima. Prueba de ello, nos dijeron, es que todos los días atraviesa el Desierto un tren con trescientos vagones de cuadruple toneladas que los de Mallorca, cargados de melones.

Nos haríamos hasta molestos, si tuviésemos que relatar cuanto y bueno nos dijeron dichos Padres, de la tierra Californiana. Solamente añadiremos; que de los cien y pico de millones de habitantes de que constan los Estados Unidos, se cuentan dieciocho de católicos; que el P. Andrés Resa es Párroco de «Los Angeles», y su parroquia es de 75,000 almas, añadiendo que a su llegada a aquellas tierras hace diecisiete años, encontró solamente siete parroquias, y hoy ya se cuentan más de cuarenta. La Religión católica avanza paulatinamente, pero avanza, gracias a los desvelos de los misioneros y al interés que se toman los Obispos y los buenos ortodoxos.

Visitaron de noche nuestro templo parroquial, el Convento de San Bernardino y la casa natal del P. Serra, de la que se llevaron algunos recuerdos; y a la mañana siguiente, después de haber celebrado misa en la Parroquia, salieron en el tren de las 7 para Palma y para embarcar otra vez para sus respectivas residencias.

Lamentamos vivamente la brevedad del tiempo que nos ha privado de gozar cuanto era nuestro deseo, de tan amable visita. Su paso por esta, nos ha producido el efecto que causa a nuestra vista una de esas estrellas que en el silencio de una noche clara y serena, cruza rápidamente el firmamento. No obstante, la este de su paso por este humilde pueblo, permanecerá imborrable en nuestra mente y en nuestro corazón, porque la brevedad que lamentamos nada significa, ni monta, ante la honra que nos han tributado, visitando la Cuna del Venerable Serra, y si bien es verdad, que su visita no es para muchos un acontecimiento sonado, lo es para nosotros y para todos los hombres que tienen la cabeza en su puesto, y lo será para la Crónica Petrense que zela siempre todo lo que redunda en gloria de su hijo ilustre y de su propio pueblo.

Bendiga el Señor a los PP. Domingo Zaldívar y Andrés Resa, Misioneros del I. C. de María, en su larga travesía emprendida, y les colme de todas las satisfacciones espirituales y temporales apetecibles.

Francisco Torrens, Pbro.

Contra «La Trasmediterránea»

La protesta de Ibiza

Por el Presidente de la Sección Política del «Fomento del Civismo», don Jerónimo Massanet que accidentalmente ocupa también la Presidencia de dicha entidad, se ha cursado la siguiente comunicación al Excelentísimo señor Ministro de Fomento, en la cual se protesta del deficiente servicio de la «Trasmediterránea», que ha dado origen a la protesta que ha tenido lugar en Ibiza, originando la detención del ex-diputado a Cortes don Carlos Román.

Dice así: «Excmo. señor Ministro de Fomento. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Reiteradas suspensiones del viaje Ibiza-Barcelona, que en modo alguno se estiman justificadas, promovieron exaltación patriótica del vecindario de Ibiza, cansado de que se le trate con desconsideración y de ver hollados sus derechos por la poderosa e influyente Compañía concesionaria de las comunicaciones marítimas de estas islas; que, no obstante estar espléndidamente subvencionada, procura cercenar viajes en las líneas que perjudican sus intereses y falta constante e impunemente a las velocidades contractuales, permitiéndosele, además, la aplicación de tarifas de fletes y pasajes verdaderamente exageradísimas.»

La excitación del vecindario, que se estima muy justificada, ha dado lugar a la detención del ex-diputado a Cortes don Carlos Román, por supuestos insultos al tratar de defender los sagrados intereses del comercio local; y es de considerar si ha llegado el momento de instruir expedientes a las autoridades y funcionarios que permiten y amparan el incumplimiento de las obligaciones de la compañía concesionaria, con mayor razón y con más firme defensa del principio de autoridad, que debe encarnar en la justicia, que la que puedan legitimar las actuaciones que se sigan en razón de la mayor o menor viveza con que un ciudadano haya podido, protestar del desamparo y de la orfandad en que se tiene abandonado el interés general.

Las enormes cargas tributarias que la mala administración ha venido acumulando sobre los hombros de los contribuyentes de hoy, exigen por parte de los gobiernos, autoridades y funcionarios el mayor celo en la defensa de sus intereses, a fin de evitarles

dificultades e impedir que se ahogue el esfuerzo individual de quienes soportan la carga, y para que todo gasto resulte reproductivo, impidiendo los despilfarros del dinero del común.

Los Gobiernos, si quieren sacudir la tutela de Juntas y fracciones, deben cuidar de ejercer por sí la justicia; y no pueden aquellos olvidar nunca que, en materia de tolerancias que se tengan con las grandes empresas monopolizadoras de los servicios públicos, que tienen recursos para sobornar, cuanto podamos conceder a la pulcritud y honorabilidad de quienes ocupan la cumbre del Poder, habremos de restarlo a su celo o a su actitud de gobernantes.

Algunos juicios sobre la poesía de Costa

«El médico Pastor y Aicart, el periodista Sanmartín y Aguirre, el presbítero Arroyo y Almela, y después Puig Torralva y algunos más, han escrito versos líricos en valenciano, sin dejar de hacerlo en el idioma nacional, conforme al uso corriente en la patria de Guillén de Castro.»

En esto continúa imitándola Mallorca, donde encuentra, no obstante, suelo mejor preparado la planta de la literatura provincial. No se podría considerar estéril ni marchita, aunque no hubiese producido más frutos que las *Poesías* de Miguel Costa y Llobera, un sacerdote émulo de Verdaguier, atraído, como el cantor de *La Atlántida* y los *Idilios*, por los espectáculos solemnes de la Creación; y por las secretas voces del espíritu, cuando siente la visita de lo alto. Sueños de grandeza y deliquios de ternura, clamores de águila caudal y acentos de paloma, tonos de virilidad austera y languidez mística, se dan la mano en las hermosas composiciones de Costa y Llobera, que deben hacerse conocer, por lo mismo que la fama del autor no se ha extendido, como era justo, a pesar de los encomios excepcionales que de él han hecho Menéndez Pelayo, Ixart y otros críticos. La poesía que transcribo íntegramente (El Pi de Formentor), será a modo de oasis en medio de la aridez forzosa de este estudio.

Siempre se ven la misma pureza y elevación de sentimientos en el nimen de Costa, para quien no luce del todo sus hechizos la poesía sino cuando, como él dice en su *Comparansa*, se une el resplandor del ideal con las lágrimas de la vida, a la manera que el arcoiris surge del contacto entre la luz del sol y la gota de agua desprendida de la nube.»

P. Francisco Blanco García, Agustino.—*La Literatura Española en el siglo XIX.*—Parte tercera: Las Literaturas regionales.—Madrid, Sáenz de Jubera, 1894, pag. 174 y sigs.

El Arzobispo de Valencia en Palma

Discurso del Dr. Reig

He aquí un breve extracto del hermoso discurso que pronunció el Dr. Reig en la repartición de premios celebrada el domingo en el Real Colegio de la Pureza: extracto que no pudimos publicar en la edición de ayer, por exceso de original:

Para cerrar este acto, —dijo— procede, en primer término, felicitar a las premiadas, las cuales, pues, reciban mis parabienes.

Los premios significan la sanción que consagra los esfuerzos realizados durante el curso y además de un galardón merecido son un estímulo: a las que lo merecieron grande, para continuar así, a las otras para que al año que viene sea mayor y a las que nada obtuvieron para obtenerlo.

Cumplido este deber, habrá terminado mi misión en este acto, pero como esto quizás os parezca poco, os he de decir algo más.

Así, pues, os doy mis parabienes a vosotras por los premios y también por haber recibido vuestra instrucción en un Colegio de religiosas y además por ser este Colegio el de la Pureza, al cual siempre he distinguido.

Además, de dar también mis felicitaciones a nuestros padres que os traen a estos Colegios, no solo para que se instruya vuestra inteligencia, sino también para que se forme vuestro corazón, y esto es lo que aquí se realiza, pues el instruir a la juventud en los conocimientos científicos no es el fin que debe privar únicamente.

Por eso, uno de los enciclopedistas mejores de Francia que tenía una hija sola, decía y decía muy bien: «Si me ponen en el dilema de elección de que sepa mi hija leer o rezar, elegiré esto último porque del rezo viene toda la luz, todo el amor, toda la ciencia.»

Por ser, así y por recibir una educación cristiana y al decir cristiana ya digo que ha

Por todo ello, como ciudadano, como Presidente de la Sección Política y de la Industrial y como Presidente accidental del «Fomento del Civismo», he de dirigirme una vez más a V. E. en súplica de que cesen las tolerancias en favor de poderosas compañías que cobran y en contra del sufrido pueblo que paga, y para que se administre la justicia seca, que es base del orden y de la prosperidad de los pueblos, así como del prestigio de sus Gobiernos.

En la confianza de verme atendido, me es grato repetirme de V. E. att.º y s. s. q. e. s. m., *Jerónimo Massanet.*»

«El presbítero don Miguel Costa y Llobera publicó en 1885 un tomo de *Poesías* elogiadísimas por Ixart, Menéndez Pelayo, el P. Restituto del Valle Ruiz y el P. Blanco.»

«En torno de Quadrado agrupáronse, según decimos, los literatos mallorquines de posteriores generaciones: el gran lírico don Miguel Costa Llobera, ya citado como cultivador de la lengua catalana, y que también en la de Castilla tiene bellísimas poesías, v. gs. *Las Gatacumbas*, que recuerda por un lado a Prudencio, y por otro a *La Pentecostés* de Manzoni», pag. 531.

Angel Salcedo Ruiz.—*La Literatura Española. Resumen de Historia Crítica* tomo IV.: Nuestros Días. Madrid-Calleja 1917.—pag. 599 y 551.

«Año 1899. Miguel Costa y Llobera (número 1854), de Pollensa (Mallorca), estudió leyes en Barcelona y Madrid, pasó a Roma (1885) a la Universidad Gregoriana, ordenóse de presbítero (1888), doctoróse en Teología (1889), tornó a Mallorca (1900) y fué nombrado canónigo de la Catedral de Palma (1900). Con sus poesías *Creixensa*, *La Veixa del Geni Grec* y *L'Antic profeta* obtuvo el primer premio de la Academia de Barcelona, el título de Mestre en Gai Saber, siendo proclamado como tal en la fiesta de San Martín del Canigó (1902). Bebió en Italia el gusto clásico más exquisito, que distingue sus poesías. Si por la frescura y vigor superan grandemente las que escribió en su propia lengua mallorquina, siendo el más alto poeta lírico de la Isla, las que escribió en castellano dignas son de todo encomio, por la suavísima melodía, la escultural concisión, la limpieza clásica y la riqueza de pensamientos, imágenes y afectos delicados.»

Julio Cejador y Franca—*Historia de la Lengua y Literatura Castellana. Epoca regional y modernista.* (2.ª parte), tomo XI, pag. 253, Madrid, Tip. de la Revista de Archivos, 1919.

de estar lejos de todo egoísmo, así la niña formada en estas condiciones está en camino de ser feliz y hacer felices a todos los que la rodean, pues la mujer católica y educada cristianamente no puede ni debe ser feliz sin hacer feliz a los que con ella conviven.

Así, pues, enseñar a las niñas todas las virtudes cristianas y entre ellas las de la humildad y sacrificio debe ser el principal objeto, pues no puede ser nunca egoísta el corazón de la mujer, sino hecho al espíritu de sacrificio y así hará feliz a todos, pues en primer término necesita la mujer la virtud del sacrificio.

Por eso yo me congratulo cuando veo fundarse una escuela y más me congratulo si esta escuela es un nido formado en el secular árbol de la Iglesia.

Nada hay más simpático que ver a estas pequeñas que, semejantes a pajarillos, vienen aquí a recibir esta instrucción cristiana para luego desparramarse y volar alto, muy alto, hasta llegar a Dios.

Por eso yo hago cuanto puedo para multiplicar estas fundaciones y combatir la escuela neutra, nido que en lugar de estar muy alto está a flor de tierra como los nidos de sabandijas.

Felicita a todos, alumnas, padres, profesoras, diciendo: Estudiad mucho, pero más que estudiar aprended a amar a Dios, fuente suprema de toda sabiduría; así, pues, amad sobre todas las cosas a Cristo Nuestro Señor, y así vosotras (dirigiéndose a las alumnas) podréis crear corazones que deseen la virtud y con esto corresponderéis al deseo de vuestros padres que antes que sabias quieren que seáis buenas, y también corresponderéis al deseo de las religiosas, de vuestras familias y de todos los que aquí hemos venido a presidir la fiesta y hasta del mismo Dios.

Por ser, así y por recibir una educación cristiana y al decir cristiana ya digo que ha

En Manacor

El Excmo. Sr. Obispo de Valencia, Dr. Reig, festuvo, ayer, como anunciamos, en Manacor, a donde llegó, en automóvil, a las diez y media.

Comió en el convento de las Religiosas de la Pureza.

La «Capella de Manacor» estuvo en la Pureza, siendo obsequiado el Primado electo de España con algunas piezas de su repertorio. Su Excelencia quedó agradecidísimo de la visita que la «Capella de Manacor» le hacía, dirigiendo, en valenciano sentidas frases de aliento a los coristas, a quienes luego obsequió.

En Manacor el Dr. Reig fué saludado por el Alcalde de la ciudad señor Oliver, Archipreste Rdo. Sr. Rubi, Autoridades, el clero y otras distinguidas personas.

Por la tarde, a las cuatro, el Arzobispo Primado electo de España, visto el temporal que allí se desencadenó, que puso por completo intransitables los caminos, con gran sentimiento suspendió su proyectada visita al Monasterio de Lluch, regresando a Palma a las siete de la noche.

En Palma.—Visitas de despedida

Esta mañana Su Excelencia el Dr. Reig ha visitado a las monjas del Real Colegio de la Pureza, donde ha celebrado el Santo Sacrificio de la Misa, ayudado por el M. I. señor don Francisco Esteve, Canónigo, y su Capellán de honor Rdo. don Francisco Vidal.

Después ha regresado al Palacio Episcopal, y acompañado de su capellán de honor ha devuelto las visitas, despidiéndose del Ayuntamiento, Cabildo Catedral, Gobernador civil, Capitán general interino, Presidente de la Audiencia, Comandante de Marina y Delegado de Hacienda, visitas que el Dr. Reig está realizando a la hora de cerrar esta edición.

En el Colegio de la Pureza.—Telegramas de felicitación

Con motivo de la bendición e inauguración del Real Colegio de la Pureza en Villa Alegre (Establiment) efectuada por el Dr. Reig, Arzobispo de Valencia y electo Primado de España, se han recibido en esta Institución religiosa ininidad de cartas de felicitación y telegramas, entre los cuales figuran unos muy expresivos de los Colegios de Santa Cruz y Puerto (Islas Canarias), así como también del Rdo. Visitador de aquellos Colegios.

La marcha del Dr. Reig

Esta tarde, a las siete, en el vapor correo de Valencia saldrá para su diócesis, el Excelentísimo y Rvdmo. Prelado Dr. Reig y Casanovas.

Deseamos a su Excelencia Reverendísimo muy feliz viaje.

El capitán médico Sr. Morales, a Axdir

El sábado marchó para Alicante y Melilla, cumpliendo así orden telegráfica recibida del Ministro de la Guerra, el capitán médico don José Morales, que estaba destinado en Palma.

Su precipitado viaje a Marruecos obedece a que hace algunos meses, ante una invitación del Ministro para conocer la voluntad de los oficiales médicos que estuviesen dispuestos a marchar a Axdir y ponerse al cuidado de los prisioneros españoles en poder de Abd-el-Krim, el capitán señor Morales se ofreció voluntario, como también así lo hicieron otros oficiales médicos del cuerpo de Sanidad Militar.

Por sorteo o elección, uno de los elegidos ha sido el capitán señor Morales, quien, en estas condiciones, marcha a cuidar de sus hermanitos en armas.

La acción heroica y callada del señor Morales ha sido con justicia alabada, y nosotros le deseamos que la suerte le acompañe en la humanitaria y cristiana misión que voluntariamente se impuso.

Del mar

Anoche salió el vapor «Mallorca», para Barcelona.

También salió el vapor «Islaño», para Ibiza.

Hoy han llegado los vapores «Rey Jaime I» y «Ciudadela», procedentes de Barcelona y Ciudadela, respectivamente.

Hoy debe salir el vapor «Jorge Juan», para Valencia.

También debe salir el vapor «Ciudadela», para el puerto de su nombre.

Mañana es esperado el vapor «Bellver» procedente de Ibiza y Alicante.

Para Cabrera debe salir mañana la gasolinera «J. C.»

Misa nueva

Ayer, celebró su primera Misa, en la iglesia parroquial de Manacor, el nuevo sacerdote Reverendo don Lorenzo Parera y Galmés.

Ayudaron al celebrante el cura Arcipreste Rdo. don Rafael Ignacio Rubi, y su tío el Rdo. don Juan Parera, Vicario de La Puebla.

Durante la Misa, la «Capella de Manacor» cantó, con su pulcritud acostumbrada, los siguientes motetes:

«Jesu dulcis memoria», de Victoria; «O bone Jesu», de Palestrina; «Benedictus», de Palestrina; «O salutaris Hostia», de Grieg; y «Anima Christi», de S. Bach.

Además, a la elevación, el reputado tenor don Pedro Sansó cantó «Ave María» de Gounod.

Terminada la Misa, mientras la Rda. Comunidad interpretaba el Te-Deum de Tortell, se celebró el besamanos, desfilando ante el celebrante la numerosísima concurrencia.

En el domicilio del nuevo sacerdote se sirvió el refresco a los invitados, y más tarde, se sentaron a la mesa, con él y su familia, unos sesenta comensales, entre ellos el Alcalde de Manacor, don José Oliver.

El Rdo. señor Parera ha recibido muchos y valiosos regalos de sus parientes y amistades.

Enviamos al nuevo sacerdote nuestra enhorabuena.

Ayuntamiento

SESIÓN DE AYER

Los que asisten

A las doce en punto, empieza la sesión, en segunda convocatoria, del Ayuntamiento.

Ocupa la presidencia el Alcalde, señor Oliver.

Asisten los concejales Sres. Aguiló, Juliá, Ramis de Ayreñor, Planas y Garau, Riutort y Martínez, Font y Monteros, Obrador, Roca, Planas y Roselló, Quintana, Calafell, Alorda, Mas, Simó, Comas, Solá y Jaume. En el público, asisten ocho personas.

Acta

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

El fallecimiento del señor Pascual

El señor Alcalde da cuenta del fallecimiento del abogado y concejal don Joaquín Pascual, que ha causado un verdadero sentimiento entre los ediles y especialmente en él, que le conoció y le habló desde la infancia. Dedicó al finado sentido recuerdo, y dice que se tomó gran interés por las cosas de la casa. «Era dice un buen compañero, que nos había ilustrado y dirigido en diversos asuntos». Manifiesta que en todos los cargos que desempeñó, especialmente desde el Ayuntamiento y desde el «Fomento del Turismo», demostró su gran amor a la Ciudad. Y termina proponiendo que el Ayuntamiento acuerde hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del señor Pascual, comunicando el acuerdo a la familia del finado, y levantar la sesión en señal de duelo.

El señor Buares se adhiere a la propuesta del Alcalde en nombre de la minoría conservadora, y pide una oración para que el Altísimo conceda al alma del finado el descanso eterno. Encomia al finado, con quien convivió en esta Casa y en el Patronato obrero.

El Sr. Font y Monteros dice del Sr. Pascual que es uno de los ciudadanos que más se han preocupado por el engrandecimiento de la población, trabajando mucho por ella con altruismo, sin egoísmos personales. Aplauda la propuesta de la Presidencia.

El Sr. Carbonell, en nombre de los mauristas, dice que, si bien es sensible siempre la pérdida de un compañero, lo es más tratándose de persona como el Sr. Pascual, con quien se pierde un compañero y un colaborador, pues era un elemento importantísimo del Sr. Alcalde.

Los Sres. Villalonga y Juliá hacen también un caluroso elogio del Sr. Pascual, aceptando igualmente la propuesta presidencial.

El Sr. Roca, por los liberales, se adhiere también a ésta, y coincide con los que le han precedido en el uso de la palabra en reconocer las altas dotes de inteligencia sana y voluntad férrea que adornaban al Sr. Pascual, cuyo fallecimiento deja un vacío difícil de llenar.

Y, siendo las doce y veinte, se levanta la sesión, en señal de duelo.

La protesta de Ibiza

Pidiendo la libertad de Carlos Román

Un telegrama de las fuerzas vivas

Hemos recibido de Ibiza el siguiente telegrama:

Ibiza, 25 (17:45)

Levantándose inopinadamente ex-diputado a Cortes Carlos Román, preso por supuestas injurias fuerza Armada y Comandante Marina, consecuencia sucesos y manifestación organizada jueves por este pueblo contra atropellos desmanes y «Trasmediterránea» y suspensión reiterada viajes vapor «Islaño».

Hoy, todo día, desfilado por cárcel Ibiza entera en todas sus representaciones, asociándose causa que Román defendió y lamentando instrucción sumarios que siguen-se por jurisdicciones Guerra y Marina.

Nombre cuantos somos y representamos, pedimosos todo su apoyo para obtener suspensión procesamiento contra Carlos Román, por ser ello de toda justicia, ya que representa demanda unánime esta población.

Anticipámosles gracias, y saludámosle todo respeto.

Sociedad Socorros. Mutuos, Verdera; Fomento Mercantil Industrial, Palmer; Círculo Artístico, Torres; Sociedad Marinería, Boned; Sociedad Albañiles, Escandell; Casino de Ibiza, Quetglas; Pósito Pescadores, Marí; Sociedad Marítima Terrestre, Riera; Centro Acción Social, Castelló; Barberos La Unión, Serra; Círculo Liberal, Passó; Círculo Conservador, Balanzat; Arqueológica Ebusitana, Ramón; Federación Católica Agraria, Oliver; Agrupación de Estudios Ibicencos, Macabich.

Otro telegrama

También hemos recibido de la vecina isla este otro despacho:

Ibiza 25 (18:50)

Junta general extraordinaria, reunida hoy, acordó adherirse, petición hecha por demás Sociedades esta Isla a favor señor Román.

Casino España-Ibiza, Jiménez.

Los weyleristas

El comité weylerista de esta ciudad, tan luego tuvo conocimiento de la detención del diputado a Cortes por Ibiza don Carlos Román, sujeto a procedimiento por la autoridad militar por los sucesos ocurridos en la vecina isla, con motivo de haber suspendido su viaje al correo de Barcelona, telegrafió al general Weyler, en réplica de que, intercediera en favor de la libertad de dicho ex-diputado.

Seguidamente, dió cuenta al señor Román de lo actuado.

El señor Font y Monteros recibió el siguiente telegrama:

Ibiza, 22 (21:00)

Se ha reunido Comité partido liberal de esta isla habiendo acordado, por unanimidad, celebrar y agradecer la actuación de esa entidad en relación con la sumaria y prisión Carlos Román, pidiéndole influyan con todo

interés para que se le ponga en libertad y se levante el procesamiento, considerado injusto por haber defendido Román unánimes aspiraciones del pueblo.

Presidente Comité Liberal, Torres.

Telegrama de nuestro corresponsal

Esta mañana hemos recibido el siguiente telegrama de nuestro corresponsal en la vecina isla:

Ibiza, 25 (18:10)

Continúa apasionando la prisión del señor Román, mereciendo especial dura censura determinada intervención absurda y deprimente fueros civismo que, de confirmarse, tendrá el oportuno comentario.

Desde la tarde del sábado, en que se levantó la inopinación al Sr. Román, sigue incesante el numerosísimo concurso de todas condiciones y partidos que visita la Cárcel, para mostrar su adhesión y afecto al Sr. Román.

En tal sentido, han telegrafiado también las Sociedades de Ibiza a la Prensa palmesana.

Macabich.

La causa de la protesta

Por las informaciones publicadas, se habrán podido enterar nuestros lectores de las razones que justifican los pasados sucesos ocurridos en la ciudad de Ibiza: ni la «Trasmediterránea» tiene derecho a mantener en las líneas de Ibiza al vapor «Islaño», peligroso por su pésimo estado, ni las autoridades deben permitir - lo exige la seguridad del pasajero y del tripulante que tan viejo vapor siga cubriendo el mentado servicio.

Y es de esperar que, en la causa que se instruya por los sucesos, se tendrá muy en cuenta la razón de la protesta, que iba encaminada a la defensa del interés público, lo cual puede explicar ciertas violencias, que, si bien son siempre lamentables, en casos como el de que se trata pueden encontrar atenuaciones.

La brigada sanitaria provincial

Se ha recibido el fallo emitido por la Dirección general de Sanidad, respecto del expediente para el sostenimiento de la brigada sanitaria provincial.

Por él se exceptúa al Ayuntamiento de Palma de contribuir al indicado sostenimiento, ya que por sí tiene, organizados los servicios sanitarios.

En cambio, se deniega igual excepción a los Ayuntamientos de los partidos de Manacor y de Inca.

Además, se indica la conveniencia de constituir en Menorca e Ibiza sub-brigadas sanitarias, dependientes de la provincial.

Notas de sociedad

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, a bordo del vapor «Mallorca», don Domingo Sanjuan, don Avelino Martí y señora, don Raimundo Calafell, don Fernando Valls, don Bartolomé Oliver, don Rafael Bonín, don Conrado Oliver, don Antonio Martínez y señora, don José Fábregues, don Pedro Rullán y don Clemente Verdagner.

También salieron el Conde de Sert y el señor Ouvrart, quienes se dirigen a tomar parte en las carreras del Trofeo Armanget.

—Esta mañana han llegado de Barcelona, a bordo del vapor «Rey Jaime I», el joven don José M. Bauzá de Mirabó, quien regresa de Melilla y otros puntos de África, el agente comercial don Guillermo Palmer y Sra. el Representante de la Compañía Arrendataria Tabacos D. Rafael Moll, acompañado de su señora esposa, los comandantes don Antonio Guisbau y don Melchor Roselló, el Magistrado de esta Audiencia don Emilio Vélez, don Emilio Villalonga, la señora madre de la Condesa de Ribas, el capitán del vapor «Antonio» señor Company y el ingeniero don Juan Consuegra.

También han llegado don Isidro Foch, don Manuel Cirer, don Marcelino Fernández y señora, don Pedro Antonio Aguiló, don Andrés Oliver, don José Serra, don Pedro Gelabert, don Luis Valls, don Jaime Sierra, don Miguel Oliver, don Pablo Vidal, don Miguel Sureda, don Arnaldo Palmer, don Miguel Roselló y don José Bauzá.

Nuevo procurador

Ha terminado la carrera de Procurador el distinguido joven don Ramón Mulet y Fernández.

Reciba nuestra cordial felicitación.

Por el Cajero de la sucursal del Banco de España, en esta ciudad, nuestro distinguido amigo, don Ignacio Seguí Solivellas ha sido pedida la mano de la señorita Angelita Müller Hidalgo de Cisneros, de aristocrática familia de Cartagena, para su hijo el teniente de Infantería don Ignacio Seguí Colom.

La boda se celebrará a principios del próximo año.

Repartición de premios

Lista de alumnas premiadas.—Datos

Ayer, al dar cuenta de la repartición de premios celebrada en el Colegio de la Pureza, tuvimos que desistir también, por falta de espacio, de publicar la lista de las alumnas premiadas, que es la siguiente:

Alumnas internas.—Se concedió el premio de comportamiento a la señorita Eugenia Real Bibiloni y el premio de estudios a la señorita Antonia Torrens Llompart.

Ha merecido el primer premio de labores la señorita María Juan Bosch.

Se adjudicaron segundos premios de estudios a las señoritas Magdalena Juan Mestres, Antonia Calafat Gelabert, Damiana Servera Mulet, Magdalena Amengual Nadal y Francisca Serra Coll.

También se otorgaron diferentes premios a las alumnas Sras. María, Vicens Busquets, Antonia Jaume Jaume, Jerónima Barceló Romaguera, María Coll Ripoll, Juana Ballester Seguí, Ana Mir Romaguera, Verónica Coll Das, Margarita Coll Cantarellas, Mercedes



Roig Quetglas, Francisca Real Oliver, Catalina Mut Tomás, María Píol Bauzá, Margarita Cerdá Bisquera, Margarita Capó Batle, Isabel Alemay Salom, Magdalena Vicens Busquets, Manuela de la Peña, Angela Bibiloni Roselló, Juana Bibiloni Roselló, María Daviu Estarás, Margarita Tomás Aguiló, Sebastiana Moner Alemany, Catalina Solá Moll, Carmen Tous Rovira, María Luisa Coll Das, Margarita Salom Llaneras, María Teresa Casas Bosch, María Sastre Romaguera, Antonia Coll Das, Francisca Cabot Homar, Catalina Cabot Homar, Antonia Palou Huguet, Concepción Salom Llaneras y Margarita Palou Borrás.

Alumnas externas.—Se concedió el primer premio de comportamiento a la señorita Magdalena Sabater Mut y se adjudicaron primeros premios de estudios a las señoritas Teresa Coll Maura y Concepción Aguiló Piña.

Se concedieron segundos premios a las señoritas Catalina Pizá Roselló, Catalina Vicens Mayol y Carmen Vicens Mayol.

También merecieron premio además de las referidas, las siguientes alumnas:

Juana Aguiló Piña, Magdalena Fornés Alemany, Juana Riera Camps, Margarita Andreu Fontirroig, Magdalena Vidal Amorós, Magdalena Mas Heredia, Dolores Bosch Capó, Paulina Bellver Estrany, Carmen Saggese Figuerola, María Albertí Cabanellas, Apolonia Pascual Company, Francisca Vicens Mayol, Catalina Moyá Mas, Mercedes Albertí Cabanellas, Ferianda Coll Dezcallar, María Balaguer Juan, Pilar Coll Dezcallar, Germana Mir Vanrell, Margarita Ramis Coll, Margarita Coll Maura, Catalina López Gomila, María Ozonas Mulet, Antonia Balaguer Juan, Natalia Nadal Manrara, María Ramonell Oliver, María Coll Dezcallar, Juana Sancho Ribas, Concha Pascual de Pobit Truyols, María Vaquer, Magdalena F. de San Jordi Truyols, Juana Balaguer Juan, Luisa Roselló Colombás, Soledad Bauzá Calafat, Antonia Ferragut, Inés Nicolau Ramis, Leocadia Olliver Jaume, Mercedes de la Fuente Montaner y María Luisa Pascual del Pobit Truyols.

De la Memoria leída, son también los siguientes datos: Total de alumnas matriculadas durante el curso pasado, 61, entre internas y medio pensionistas, y 73 externas.

De las internas y medio pensionistas se presentaron a exámenes 45, que merecieron las calificaciones siguientes: 153 sobresalientes, 171 notables, 87 buenos y 20 aprobados.

De las alumnas externas la matrícula fué de 75, presentándose a examen 52, que merecieron en las diferentes asignaturas, las siguientes calificaciones: 159 sobresalientes, 125 notables, 62 buenos y 42 aprobados.

Comisión provincial

El fallecimiento de Costa y Llobera.—Las comunicaciones marítimas de Ibiza

Ayer, en la Diputación, se reunió la Comisión provincial, bajo la presidencia del vicepresidente, don Salvador Vidal Valls de Padriñas.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Comisión por el fallecimiento del egregio Costa y Llobera.

Se acordó también elevar el siguiente telegrama:

«Vicepresidente Comisión Provincial a Excmo. señor Ministro de Fomento.—Madrid.

Cumpliendo unánime acuerdo que acaba de adoptar esta Comisión ruego respetuosa y encarecidamente Vuestreza se sirva adoptar disposiciones oportunas para que Trasmediterránea destine línea directa Ibiza vapor reúna condiciones contrato de que carece el que actualmente le sirve, evitando intolerable abuso de regresar Barcelona a Palma sin tocar Ibiza irrogando graves perjuicios y de cuyo hecho eleva Comisión Vuestreza energética protesta. Salúdole atentamente».

Vida deportiva

De foot-ball.—Los partidos del domingo

Se jugaron anteayer, en el campo de la Real Sociedad «Alfonso XIII», los siguientes partidos:

Por la mañana, a las ocho y media, contendieron los equipos «Atlético» y «Colomera», partido que terminó quedando ambos equipos sin lograr «goals».

A las diez y media, se encontraron los «teams» «Alfonso XIII» y «U. P. M.» (terceros equipos), los cuales terminaron el encuentro ganando los «alfonsinos» por cuatro «goals» a uno.

Por la tarde—anunciado a bombo y platillo—, tenía que jugarse un encuentro entre el primero del «Alfonso XIII» y selección de jugadores de los equipos presentados al Concurso «Copa Mallorca». Y, ni unos ni otros, se presentaron tal como debían en el campo; con lo cual perjudicó al público y al deporte, dando muestras de que en estos

menesteres reina una fuerte indisciplina en Clubs y jugadores, que precisa corrijan cuanto antes quienes de estos asuntos se ocupan y dirigen el foot-ball en Palma, pues, si no, nunca llegaremos a tener ni equipos ni jugadores. Y conste que, si así sucede, no será por falta de materia prima, que aquí sobran quienes pudieran dejar bien alto puesto el pabellón de nuestro futbol.

Y... basta de consideraciones, y vayamos al encuentro, que una lluvia providencial no dejó que acabase, quedando los equipos a cero los de la selección por uno el «Alfonso».

De aquéllos se lucieron el portero, Bonet, y Ribas, y de los «alfonsinos» Lauger, Tomás, Dezcallar y Barón, el mejor de todos.

En resumen: el partido no satisfizo al público, que acudió al campo deseoso de presenciar otra clase de encuentro; y no hay que olvidar aquello que dice el refrán: gato escaldado...

Sotras

Teatrales

Principal

Para esta noche está anunciado el estreno de «La dama del Armiño», de Fernández Ardavin.

El crítico de «La Lectura Dominical» dice lo siguiente hablando de esta obra, que constituye una evocación histórica:

«Hay, en «La dama del armiño», señales frecuentes de lecturas y empeño de documentarse, y hay, sobre todo, pompa formal, alarde poético y resolución de elevarse sobre el ras cotidiano... Lo que no es poco, naturalmente».

Pero no podemos, con todo, pasar por la pildora dorada, ni la escena principal de la obra especie de «llamé al cielo y no me oyó» y en la cual se hace triunfar la sensualidad de un modo aún más arbitrario que los que la sensualidad suele poner en juego para conquistar sus posiciones y enviar almas al infierno, ni muchas de las afirmaciones irreverentes, absolutamente erróneas que, en materias graves, hace sentar el poeta aun a los personajes de quienes menos podrían esperarse.

Y éste es el mayor y peor de los anacronismos, de los muchos que pueden echarse en cara al autor, porque hacen desdibujarse lo que podríamos llamar el ambiente moral de un momento tan definido en la historia de España como el siglo XVI.

El espíritu religioso, religiosísimo, del siglo XVI no puede traducirse arbitrariamente. Y habría que decir ahora lo que tantas veces estamos tentados de decir a los autores «que se meten» en andanzas de orden espiritual cristiano.

—Vamos a ver, buen hombre: V. tiene talento; V. ha leído, digiriendo mejor o peor; V. versifica bien; V. tiene imaginación. Todo eso es verdad; ahora, buen hombre, ¿por qué no asiste V. a una Catequesis, donde aprenderá V. lo único que, por lo visto, le falta, que es el «Catecismo»?

Noticias militares

Día de gala.—Con motivo de ser hoy el cumpleaños de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia, las tropas de esta guarnición visitan de gala, se ha izado el pabellón nacional en todos los edificios militares y por la batería de San Carlos se han hecho las salvas de ordenanza.

La incorporación a filas de los reclutas de cuota.—En la orden de la plaza de ayer se publicó la siguiente nota, interesante para los reclutas de cuota: «El Excmo. señor Ministro de la Guerra, en R. O. telegráfica del 21 del actual, dijo al Excmo. Sr. Capitán general de estas islas lo siguiente:

«Peticiones de adelanto y retraso de incorporación a filas de reclutas año actual acogidos capítulo XX Ley de reclutamiento, deben quedar en suspenso hasta que por este Ministerio se resuelva con carácter general».

Los cafés económicos

Una carta del general Weyler

El jefe del partido weylerista, don Jaime Font y Monteros, recibió del Duque de El Rubí la siguiente carta:

«Mi estimado amigo:

El señor Ministro de Hacienda me dice que tendrá muy presente las aspiraciones respecto a la aplicación para esas islas de la Ley de alcoholes y que verá el medio de hacer algo en beneficio de lo que le he indicado con todo interés.

Sabe es siempre su amigo de veras, q. s. m. e., Valeriano Weyler».

Boletín religioso

MAÑANA

Santos. San Gabino, mártir.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a Nuestra Señora del Rosario. Exposición a las seis y media; a las ocho y media Misa mayor. Por la tarde a las seis rezo del Rosario, ejercicio del mes de Octubre y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de la Asunción en el Hospital.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Manifestaciones del Ministro del Trabajo

Madrid, 25 (16'00)

El precio del fluido eléctrico en Madrid.—Una comisión gestora de La Coruña
Los periodistas hemos hablado este mediodía con el Ministro del Trabajo, D. Abilio Calderón.

Este nos ha dicho que tenía sobre la mesa el dictamen de la comisión de técnicos sobre el precio del fluido eléctrico en Madrid.

También nos ha dicho que los técnicos, por unanimidad, han informado en el sentido de que procede la elevación de las tarifas a 70 céntimos km. para el alumbrado y a 85 céntimos para la fuerza industrial.

«Yo —no ha agregado— resolveré rápidamente el asunto, pues tengo que llevarlo al Consejo de Ministros».

Luego el Ministro nos ha manifestado que le había visitado una comisión de la Cámara de Coruña para gestionar diferentes asuntos de aquella localidad.

Acompañaba a los comisionados el diputado Sr. Marqués de Figueroa.

Nota política

Madrid, 24 (1'00)

A propósito de la demostración naval en la costa de Marruecos.—La literatura oficial

En los círculos militares se ha comentado mucho el parte oficial de Marruecos facilitado con la «Hoja oficial» de ayer, parte en el que el Gobierno determinaba por qué salieron las fuerzas de Melilla.

Se lamentaba esta literatura oficial, que nos pone en ridículo ante Europa, al hablar de una demostración naval de 45 minutos en la Costa de Marruecos.

Los prohombres conservadores.— Sánchez Guerra y Toca, de acuerdo

Continuaron ayer las conferencias entre los prohombres conservadores, y de esas entrevistas se hablaba, especialmente, en los círculos políticos.

Por la tarde, se entrevistaron el jefe del Gobierno, Sr. Sánchez Guerra, y el presidente del Senado, Sr. Sánchez de Toca, hablando de los proyectos del Gobierno.

Hubo conformidad de pareceres.

Se habló de la posibilidad de que se plantee una crisis y de los integrantes del nuevo Gobierno.

Separación y expulsión

El concejal maurista D. Manuel Maura, sobrino del Sr. Maura, ha sido expulsado de la minoría maurista del Municipio.

El expulsado se había separado antes de dicha minoría.

La Bolsa

Madrid, 24 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'40
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'20
Amortizable 4 por 100.	88'25
Banco de España.	580'00
Compañía Tabacalera.	255'00
Franco.	42'50
Libras.	28'08
Exterior.	84'90
Marcos.	0'25
Liras.	00'00
Dólares.	6'55
Coronas.	00'00
Franco suizo.	00'00

Sánchez Mejías se retira del toreo

Madrid, 24 (1'00)

Antes el diestro irá a América

Terminada la corrida de ayer en Avila, el conocido matador de toros Sánchez Mejías manifestó, en casa de los Marqueses de Benavides, a varios amigos, que era, la de aquel día, la última corrida que toreaba en España y quizás en la vida.

Dijo que tiene pendiente un contrato con la Empresa de El Perú. Pero su apoderado advirtió que si no hubiese recibido en España un anticipo en dinero de la Empresa, rescindiría el contrato.

A caso el dinero haya llegado ya, y; en este caso, embarcará en breve para América, donde se despedirá de la afición.

La campaña de Marruecos

Madrid, 24 (1'00)

El comunicado de anoche

En el Ministerio de la Guerra se nos ha facilitado esta noche el siguiente comunicado oficial de Marruecos:

«Desde Tetuán, dice el Alto Comisario que en el territorio de Ceuta, debido al fuerte temporal reinante, han quedado interrumpidas las comunicaciones telegráficas y telefónicas.

Algunas posiciones han tenido que ser desalojadas por sus guarniciones, pues el tem-

poral las dejó completamente desmanteladas.

En el territorio de Larache no ocurre novedad alguna.

En el de Melilla, por un disparo casual de pistola, resultó herido grave en un muslo el teniente don José Playa, del batallón del regimiento de Melilla, que estaba de servicio de protección en el sector de Midar Huete».

El temporal en Tetuán

Tetuán.—En todo el territorio reina furioso temporal, el cual ha perturbado las comunicaciones.

Tropas madrileñas repatriadas

Ayer, por la mañana, llegaron a Madrid, procedentes de Melilla, dos compañías del regimiento de Ingenieros.

Las tropas fueron recibidas por las autoridades militares y los compañeros de los expedicionarios, iránicos de servicio.

Una compañía, con bandera y música, del regimiento de ingenieros de ferrocarriles rindió honores.

Como la mayoría de los expedicionarios son hijos de Madrid, acudieron a la estación muchas familias que les acompañaron al cuartel.

Las calles del tránsito estaban ocupadas por numeroso público que presenció el desfile.

Accidentes ferroviarios

Madrid, 24 (1'00)

Choque de trenes: 50 muertos y 25 heridos graves

Berlin. El expreso Bucarest-Constantinopla, en el cual iban numerosos pasajeros alcanzó a otro que le precedía.

A consecuencia del choque, se conocieron hasta ahora, treinta muertos y veinticinco heridos graves.

Choque en Cetina.—Dos heridos

Zaragoza.—En la estación de Cetina chocaron, esta madrugada, los trenes 841 y 1002.

Quedaron destrozados dos vagones. Un maquinista y un mozo de la estación resultaron heridos.

Un descarrilamiento en Cuenca.—Otros dos heridos

Cuenca.—Un tren especial ha descarrilado, quedando fuera la máquina y diez vagones todos con desperfectos importantes.

El maquinista y el fogonero resultaron heridos levemente.

La máquina y el tender han caído en un terraplén.

Hay trece coches atravesados en la vía cargados de madera de resina.

La vía ha quedado totalmente destruida en una extensión de ciento veinte metros.

El trasbordo se hace por el fondo del terraplén.

La vía tardará 24 horas en quedar expedita.

La política inglesa

Madrid, 24 (1'00)

Disidencia en el partido conservador

Londres.—Mr. Chamberlain y los otros ministros conservadores que formaban parte del anterior Gabinete, y que no aprueban la solución Bonar Lav, han acordado formar un nuevo partido que se denominará conservador independiente.

Los liberales

Londres.—Lord Grey hablará mañana en una gran manifestación liberal que se celebrará en Bradford.

Se espera que el discurso contendrá declaraciones de mucha importancia.

El partido liberal se propone publicar próximamente un manifiesto proclamando su programa.

Del Extranjero

Madrid, 24 (1'00)

Tormentas en Italia

Roma. —A consecuencia de las grandes tormentas que han caído sobre el Lacio, se ha hundido un palacio, de nueva construcción, en la plaza de Neptuno.

Doce personas han perecido sepultadas entre los escombros.

Fallecimiento de un almirante inglés

Londres.—Ha fallecido el decano de los almirantes ingleses, Sir Algernon of Horsey.

Incendio en New-York

New York.—En un gran edificio de esta ciudad se ha declarado un incendio, pereciendo carbonizadas catorce personas.

Hay, además, veinte heridos.

El Rey regresará hoy a Madrid

Madrid, 25 (16'00)

Salida de Burdeos.—Esta mañana llegará a la Corte

El Ministro de la Gobernación, Sr. Piniés, al recibir este mediodía a los periodistas, nos ha manifestado que S. M. el Rey había salido, en automóvil, de Burdeos.

Nos ha indicado que el Monarca llegará por la tarde a San Sebastián, y que por la noche embarcará allí en el sud-expreso, para llegar a Madrid mañana, a las once de la mañana.

Paso por Biarritz

Burdeos.—El Rey de España llegó sin novedad a Biarritz.

Poco después prosiguió su viaje hacia San Sebastián, de paso para Madrid.

La situación en Oriente

Madrid, 24 (1'00)

El desastre griego.—Prisión del segundo jefe de Estado Mayor

Atenas. La comisión nombrada para investigar las responsabilidades del desastre militar en Asia Menor ha ordenado la prisión del segundo jefe del Estado Mayor, general Stratigos.

Parece que la Comisión considera a dicho general como el principal responsable de aquel desastre.

Adhesiones a la revolución griega

Atenas.—Se ha celebrado una gran reunión a la cual han concurrido todas las agrupaciones obreras, asociaciones, ligas, sociedades y partidos, para manifestar su adhesión a los fines de la revolución y su lealtad para las provincias de la Entente.

La conferencia se celebrará en Lausanne el 15 de Noviembre

París.—Definitivamente, la Conferencia de la paz, en la cual deberá resolverse la cuestión del próximo Oriente, se celebrará en Lausanne el día 15 de Noviembre.

De Provincias

Madrid, 24 (1'00)

De Aranda.—Aterrizaje violento

Aranda. Ha aterrizado violentamente un aeroplano que tripulaba el Sr. Pardilla. Este resultó del hecho con la fractura de un brazo y de una pierna.

El estado del aviador es gravísimo.

De Cádiz.—Temporal

Cádiz.—Reina furioso temporal. Este ha causado pérdidas por valor de cuatro millones de pesetas.

De Bilbao.—Del asalto del tren

Bilbao.—Entre los detenidos por el atraco del tren, figuran dos que han sido reconocidos como autores del hecho por el empleado de la Cárcel que iba en el convoy y presencié el suceso.

Asuntos de Baleares

Madrid, 24 (1'00)

El Rdm. P. Colom girará la Visita pastoral a la diócesis de Pamplona

Pamplona. Ha llegado a esta ciudad el Rdm. Sr. Obispo titular de Andrapa, Padre Mateo Colom, el cual girará la Santa Pastoral Visita a esta diócesis, supliendo al Prelado, cuya salud se halla bastante quebrantada.

Noticias varias

Madrid, 25 (16'00)

Sin novedad en provincias

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, nos ha dicho a los periodistas que las noticias recibidas de provincias no acusan novedad.

Regreso de la Reina

La Reina Doña Victoria Eugenia regresará hoy a Madrid, en automóvil, de su excursión a la finca «La Ventorilla».

La disciplina del ejército

Los círculos políticos y militares estuvieron ayer concurrendosísimos.

Se comentó el brindis del capitán general de Cataluña en el acto de la jura de la bandera por los nuevos reclutas.

Se reconocía que el general Primo de Rivera ha dado una nota sensacional, afirmando que el ejército debe permanecer dentro de la más absoluta disciplina.

Llegada de tropas repatriadas

Ayer llegó, con cuatro horas de retraso, un tren militar, conduciendo el batallón repatriado de Saboya, compuesto de 1.000 hombres.

Por la tarde llegó la segunda expedición del mismo regimiento, compuesta del tren regimental y sección de ametralladoras.

El tratado comercial con Inglaterra

Ayer conferenciaron el embajador inglés y el ministro de Estado, sobre el tratado comercial con Inglaterra.

Reunión de ministros

Esta mañana coincidieron en el despacho del Sr. Sánchez Guerra los ministros de Estado, Gobernación e Instrucción, conferenciando durante una hora.

El Gobierno y el Vaticano

El jefe del gabinete diplomático, conde de Bulnes, ha repetido que es inexacto cuanto se diga sobre diferencias entre el Gobierno español y el Vaticano.

Madrid, 24 (1'00)

Amós Salvador mejora

Anoche se recibieron noticias respecto del estado del exministro liberal don Amós Salvador.

Según dichas noticias, éste ha experimentado ligera mejoría.

Madrid, 24 (5'30)

Tranquilidad

En el Ministerio de la Gobernación, nos ha manifestado esta madrugada a los pe-

riodistas que reina tranquilidad en toda España.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

El acto catalanista del domingo

En los círculos políticos es muy comentado el acto celebrado ayer con motivo de la entrega al presidente de la Mancomunidad del ñibum con la adhesión de 126 Ayuntamientos y entidades nacionalistas de Cataluña para que ésta se convierta en nación a fin de que los catalanes puedan regirse por sí mismos.

Los elementos afectos a la «Lliga» se muestran satisfechos porque organizado el acto para censurar la política de ésta no tuvo la importancia que se le quiso dar.

Se comenta que no asistieron al mismo más personas de significación que Rahola, Pi y Suñer y Maciá, algunos diputados provinciales y el concejal señor Esteve.

Repatriación de tropas

En el vapor «Castilla» han regresado esta mañana de Larache tres baterías del primer regimiento de montaña.

Fueron recibidas por las autoridades militares, comisiones de jefes y oficiales y las familias de la mayoría de los expedicionarios.

En el muelle se hallaba una compañía con su música.

Al atracar el vapor, una comisión de la Colónbófila soltó, entre grandes aplausos, 200 mensajeras.

Un veredicto de inculpabilidad

El Jurado ha dictado veredicto de inculpabilidad de Luis Soler, Pedro Bautista Palau y Jaime Difur en la vista de la causa que se les instruyó por tenencia de explosivos.

La Sala ha accedido a la petición del Fiscal para que la causa se viera por nuevo Jurado.

El conflicto de los empleados de Banca y Bolsa

Esta mañana fué facilitada en el Gobierno civil una nota con los resultados de la votación efectuada ayer para que los empleados de Banca y Bolsa manifestaran su opinión acerca de las bases que les tienen presentadas los Banqueros, en los cuales se les anuncia una rebaja de un 35 por ciento en los sueldos.

Tomaron parte en la votación 5.420 empleados, votando 2.504 en contra de las bases y 1.125 en favor.

Se considera, por consiguiente, inminente la huelga.

Al hablar el Gobernador con los periodistas, les dijo que, en vista de la divergencia de opiniones que la votación refleja, en lo sucesivo se limitará al estricto cumplimiento de los deberes que le impone la autoridad que ejerce.

Fallecimiento

Ha fallecido en Caldetas el diputado provincial albista don Juan Camprach, propietario del «Diario del Comercio» y del «Diario Mercantil».

La Asamblea de Procuradores

Continuó la Asamblea de Procuradores Causídicos de España, no habiendo prosperado la pretensión de varios de hablar en catalán en las deliberaciones.

Regionalista tan significado como es el exministro señor Bertrán y Musitu, ha expresado su opinión de que debía hablarse en castellano, aunque ello sólo fuera como acto de consideración a los compañeros venidos de fuera de Cataluña.

Palou Garí.

Barcelona, 25 de Octubre.

Consumo:
Medio valio por bujia



El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial
De venta

Sebastián Moranta

Gater, núm. 5, Palma de Mallorca

Pieles

Expléndido surtido en todas clases las encontrará en LA MERCERIA COLON a precios verdaderamente increíbles. Visitar la Casa antes de comprar. COLON, 62, PALMA

FAROLAS CEMENTERIO

EL AGUILA, San Nicolás, núm. 7.

Academia EINSTEIN

Repaso y preparación para los estudios de Bachillerato.

Facultades de Ciencias y Derecho

Informes calle Felipe Bauzá, 20-2.º y Sindicato, 124-2.º

Calefacción

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva ESTUFA ELÉCTRICA de gran rendimiento y economía.

El Aguila

San Nicolás, 7

INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA



Depósito en esta Ciudad: Centro Farmacéutico, Harin, 54.

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

De venta en todo el mundo Proprietarios: Vda. e hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME El vapor Manuel Calvo saldrá el 25 de Septiembre de Barcelona... LINEA DE BUENOS AIRES El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Octubre de Barcelona... LINEA DE FILIPINAS El vapor Isla de Panay saldrá el 16 Octubre de Cádiz... LINEA DE FERNANDO POO El vapor San Carlos saldrá el 9 de Octubre de Barcelona... EXPEDICION COMERCIAL El vapor Reina María Cristina saldrá el 15 de Octubre de Bilbao...

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables... Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE

La Hormiga de Oro Ilustración Católica

Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pío X

Es la única revista semanal de actualidad gráfica propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero a la obra desmoralizadora de aquellas ilustraciones que con perniciosas modernidades extravían a la juventud... Precios de suscripción (pago anticipado) España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.

Chanclos de goma Reforzados

Caballero, Señora y niño Ventas al por mayor y detall Casa CODINA Calle Unión, 8, Palma (entre Mercado y Borne) (Precios los más económicos)

ENFERMOS DE LOS OJOS



Unico producto del mundo que, friccionando en las siemas, refuerza el nervio óptico al cansancio de los ojos... Teléfono número 345 en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

EGMAR De ALAMBRE ESTIRADO ES LA VERDADERA LAMPARA IRROMPIBLE Y ECONOMIZADORA Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Houston Ibérica S. A.

PASTILLAS CONTRA LA TOS PECTORALES DE G. F. MERINO É HIJO EN USO DESDE 1827

Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Diademas, Toras, Guirnaldas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrar o selecto de toda clase de flores de sed, lencería y pasamanería.

María Guitart de Micás

Brossa 4 2.-Palma

Se dan lecciones. Se necesitan aprendizas

Linea Pinillos

SERVICIO AL BRASIL PLATA Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona a primeros de Noviembre el vapor Balmes

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Servicio rápido y de gran lujo para Habana. Saldrá de Barcelona el día 25 de Octubre el vapor In an a Isabel

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA: El vapor saldrá fijamente el día... y la carga previamen te comprometida se recibirá en lanchas los días...

Para más informe dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta Cabriel Mulet y Marina, 62, Palma

PLATERIA PALMA DE MALLORCA Los mejores Calzaaos La Imperial Precios sin competencia

Imp LA ESPERANZA - Luchina 11 - PALMA

Compro

Barriles de 60 a 150 litros cabida, que estén en buen estado. Informarán: Sacristía de San Jaime, n.º 5.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agu para industria o almacenes. SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano! «La Rosa Blanca», Protector, 33

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticos.

Vinos de mesa Oliver

De venta sacristía de San Jaime núm. 3, callejón y Merced 8.

Ante la amenaza de la peste bubónica

Se ha recibido un gran stock de mata insectos «AEROXON» indispensable en todas las casas. Ahora en Otoño es cuando la virulenta mosca invade las cocinas y despensas, reposando en todos los comestibles, hasta los más ricos marjares.

Según el Dr. Sanchiz Bergón, las moscas son conductoras de toda clase de germen de epidemias que llegadas en navios, trenes y toda clase de trasportes, pueden transmitirnos la peste bubónica.

¡Que todo ciudadano se interese por la higiene ante tan terrible enfermedad!

Un «atrapamoscas» «AEROXON», el más práctico por su insignificante precio, extermina más de 1.000 moscas, que pueden acarrear una hecatombe.

De venta en los establecimientos de buen tono.

Callicida Pizá

Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no imitar los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en gen ral. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zterías. Depósito en las principales farmacias. De venta en las principales Farmacias de España.

Alerta! Alerta! Alerta!

Se ofrecen encata población aguas minerales como procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin scrio.

Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijan bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, cápsulas, preciosos sellos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por la falta dejan de proceder de dichos manantiales la que no

esquelas mortuorias y aniversario

y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al Centro de Anuncios Plaza de Santa Eulalia, 10-Palma

MATERIALES CONSTRUCCION PEREGIL 11 Y 13

TELEFONO 3-6-7